

## **СПРАВКА**

по результатам проверки кафедры «Право»

Работу кафедры право за 2021 - 2024 гг. проверяла комиссия в составе:

Председатель комиссии – канд.социол.наук, доцент, заведующий кафедрой экономика и управление Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ» Ясеницкий И.А.

Члены комиссии:

- канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономика и управление Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ» Пудовкина О.Е.;

- канд. экон. наук, доцент, доцент кафедры экономика и управление Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ» Шарохина С. В.

Кафедра «Право» Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ» является выпускающей и обеспечивает подготовку бакалавров по направлению «Юриспруденция».

Кафедра входит в состав Сызранского филиала СГЭУ, планирует, координирует и осуществляет свою работу совместно с другими кафедрами, входящими в его состав.

### **1. Научный потенциал и штаты кафедры**

Кафедра входит в состав Сызранского филиала ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет» (далее – СГЭУ, Университет), и является выпускающей по направлению подготовки: 40.03.01 Юриспруденция.

На кафедре работает 11 преподавателей из них 5 штатных и 6, совместителей, в том числе 1 доктор политических наук (доцент), 6 кандидата наук (их них 6 доцента), 2 старших преподавателя, 2 преподаватель. Научная острепененность профессорско- преподавательского состава (ППС) кафедры

63,6 %. Средний возраст ППС – 51 год. Доля преподавателей практиков 27,3% от общего состава ППС кафедры. Преподаватели кафедры регулярно проходят курсы повышения квалификации, участвуют в аттестационных и конкурсных комиссиях.

Все преподаватели кафедры имеют образование, соответствующее направлению «Юриспруденции».

При кафедре созданы:

– лаборатория криминалистики для глубокого изучения теоретических знаний и практических навыков в области криминалистики.

– юридическая клиника, призвана создавать условия для реализации установленного Конституцией Российской Федерации права граждан на получение квалифицированной бесплатной юридической помощи, оказываемой бесплатно в случаях, предусмотренных Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. N 324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи в Российской Федерации».

– учебный зал судебных заседаний обеспечивает проведение отдельных видов теоретических и практических занятий обучающихся по дисциплинам, предусмотренным ФГОС, учебными планами и магистров по направлению «Юриспруденция». Способствует развитию навыков работы с процессуальной документацией, судебной речи.

## **2. Организационная работа**

Ежегодно на кафедре разрабатываются планы работы кафедры на текущий учебный год, в соответствии с которыми намечаются и осуществляются все основные мероприятия организационного, учебно-методического и научного характера. Отдельно планируется организация научной и методической работы, регулярно проводятся методологический и методический семинары кафедры с привлечением работодателей и ведущих ученых. По плану осуществляется профориентационная работа.

Индивидуальные планы преподавателей составляются своевременно и в целом выполняются. Заседания кафедры проводятся регулярно (не реже 1 раз в месяц), где заслушиваются вопросы, связанные с реализацией учебного процесса, научно-исследовательской работой, обсуждаются перспективы развития кафедры.

Регулярно в повестку дня заседаний кафедры ставятся вопросы, связанные с качеством учебного процесса, инновационными методами обучения, обсуждаются результаты работы преподавателей кафедры с обучающимися. Делопроизводство на кафедре осуществляется на удовлетворительном уровне.

### **3. Учебная и учебно-методическая работа**

На кафедре «Право» постоянно проводится работа по достижению требуемого уровня качества образовательного процесса и его учебно-методического обеспечения.

На кафедре имеется полный комплект документов, определяющих содержание обучения по всем образовательным программам. Кафедра проводит большую работу по достижению требуемого уровня качества учебно-методического обеспечения образовательного процесса в соответствии с требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов. На основе ФГОС разработаны конспекты лекций, методические указания по организации самостоятельной работы студентов, методические указания по подготовке к семинарским, практическим или лабораторным занятиям, методические указания по написанию курсовых проектов, подготовлены тестовые задания, учебно-наглядные пособия.

На кафедре создан банк заданий, используемых при реализации активных форм обучения: сценарии деловых игр, ситуационные задачи, банк заданий для проектной работы, сценарии квестов.

Кафедра активно привлекает партнеров в целях проведения методических семинаров, организации стажировок для преподавателей

кафедры, семинаров-практикумов.

В соответствии с требованиями ФГОС ВО и утверждёнными учебными планами и графиком учебного процесса кафедра организует прохождение студентами всех видов практик. Программы практик ежегодно обновляются. Базовыми организациями для прохождения практики являются учреждения и предприятия г.о. Сызрань: Следственный отдел по городу Сызрань, Приволжская транспортная прокуратура, Сызранский Линейный отдел Министерства внутренних дел Российской Федерации на транспорте, АО «Тяжмаш», Администрация Сызранского района, Адвокатский кабинет №1053 ПАСО Авясов М.А. и др.

Преподаватели систематически проходят повышение квалификации, направленные на формирование профессиональных компетенций ППС.

Согласно утвержденным планам проводились открытые лекции и взаимопосещения преподавателей (в том числе с привлечением специалистов-практиков), на заседаниях кафедры заслушивались отчеты о проделанной работе.

За анализируемый период кафедра активизировала профориентационную работу. Основными формами явились приглашение школьников к участию в конференциях и круглых столах; рассылка информационных писем в школы Западного образовательного округа; посещение учебных образовательных учреждений, проведение выездных Дней открытых дверей в общеобразовательных школах Западного образовательного округа, органах государственной власти и местного самоуправления.

#### **4. Научная работа.**

Научно-исследовательская работа на кафедре права носит прикладной характер и ориентирована на потребности среднего бизнеса города и области. За период 2021-2024 гг. кафедрой реализованы 5 научно-исследовательских работ на основе гражданско-правовых договоров на общую сумму 1 900 тыс. руб.

В исследованиях принимают участие все преподаватели кафедры, а также студенты. По результатам исследований издаются монографии и статьи, делаются доклады на научных конференциях.

С 2021 года по 2024 год преподавателями кафедры опубликовано 56 научных работы из них 16 статей ВАК, 4 статьи WoS, Scopus – 1 статья, 35 статей в различного уровня российских и зарубежных изданиях.

Таблиц 1 – Количество публикаций преподавателей кафедры в российских и зарубежных базах данных цитирования.

Категории	Значение показателя по годам, ед.			
	2021	2022	2023	2024
РИНЦ	6		15	14
ВАК	1	4	5	6
WoS	2		2	
Scopus	1			

С 2017 года кафедра выступает организатором Всероссийской научно-практической конференции «Экономика и общество: перспективы развития»

### **5. Научно-исследовательская работа студентов.**

Значительное внимание кафедра уделяет научной работе с обучающимися. Обучающиеся по направлению «Юриспруденция» активно принимают участие в научно-практических конференциях различного уровня, международных и всероссийских конкурсах, и занимают призовые места. С 2021 года по 2024 году обучающиеся участвовали в 22 научных мероприятиях разного уровня, из них 6 призовых мест.

Диплом за I место: Городской конкурс научно-исследовательских работ «Научный потенциал города – XXI веку» / Гриценко Д.С. (науч. руковод. Тарасова Ю.А.)

Диплом за I место: Международная НАУЧНАЯ СТАТЬЯ ГОДА 2023: VII Международный научно-исследовательский конкурс. МЦНС «Наука и Просвещение». – 2023, / Кажаяев М.Ю. (науч. руковод. Тарасова Ю.А.)

Диплом за I место: ЭКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ сборник докладов VII Всероссийской научно-практической

конференции / Вып. 117. Киров, 2023. / Варламов А.И. (науч. руковод. Тарасова Ю.А.)

Диплом за I место: XVI Всероссийская военно-научная конференция курсантов «Проблемы и перспективы развития военной науки и техники». ВУНЦ ВВС «ВВА», Сызрань 2024 / Варламов А.И. (науч. руковод. Порунова О.Г.)

Диплом за II место: ЭКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ сборник докладов VII Всероссийской научно-практической конференции / Вып. 7. Киров, 2023. / Люлюмова Д.Д. (науч. руковод. Порунова О.Г.)

Диплом за III место: ЭКОНОМИКА И ОБЩЕСТВО: ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ сборник докладов VII Всероссийской научно-практической конференции / Вып. 7. Киров, 2023. / Тюряков Д.А. (науч. руковод. Авясов М.А.)

За 2023 год 12 публикаций из них 4 призовых места. В 2024 году 6 публикаций из них 1 призовое.

## **6. Внеучебная и воспитательная работа**

Воспитательная работа на кафедре «Право» ориентирована на формирование у студентов гражданской ответственности, эстетических и морально-нравственных норм поведения, ответственности и коммуникативной готовности к профессиональной деятельности, уважения общечеловеческих ценностей, потребности в здоровом образе жизни, установки на непрерывный процесс саморазвития. На заседании кафедры ежегодно обсуждается и утверждается план воспитательной работы. В течение учебного года проблемы воспитательной работы регулярно обсуждаются на заседании кафедры.

С целью адаптации студентов младших курсов на кафедре привлекаются студенты старших курсов. Они также выступают для первокурсников в качестве наставников, которые в более доступной форме обсуждают с ними актуальные для молодежи проблемы, проводят тренинги.

Положительным аспектом воспитательной работы является

заинтересованность преподавателей кафедры в организации различных мероприятий для студентов. Кафедра активно занимается формированием и развитием творческого потенциала молодежи. С этой целью кафедрой организованы и проведены соответствующие мероприятия

Воспитательная работа в учебном процессе, прежде всего, направлена на повышение академической успеваемости студентов, контроль посещаемости занятий студентами, на проведение бесед преподавателей учебных дисциплин со студентами, имеющими пропуски занятий и академическую задолженность, рассмотрение вопроса о результатах аттестации студентов на заседаниях кафедры, контроль преподавателями учебных дисциплин исполнения студентами положения о зачетах и экзаменах в филиале.

В Сызранском филиале особое внимание уделяется профориентационной работе с учащимися образовательных учреждений школ города и района. В очном формате были проведены курсы предпрофильной подготовки с учащимися 9 классов г.о. Сызрань по шести программам: «Я – финансист», «Нотариус: особенности профессии», «Калейдоскоп юридических профессий», «Деятельность коммерческих банков», «Моя профессия – бухгалтер», «PR – менеджер», в которых приняли участие 1500 учащихся. В рамках правовой и финансовой грамотности школьников было проведено 17 мероприятий, охвачено более 600 обучающихся 8-11 классов общеобразовательных организаций г.о. Сызрань, г.о. Октябрьск, Сызранского и Шигонского районов.

Кафедра постоянно проводит **мероприятия профориентационной направленности**. В очном формате проводится курс предпрофильной подготовки с учащимися 9 классов г.о. Сызрань «Калейдоскоп юридических профессий». В рамках правовой грамотности школьников было проведено 8 мероприятий, охвачено более 600 обучающихся 8-11 классов общеобразовательных организаций г.о. Сызрань, г.о. Октябрьск, Сызранского и Шигонского районов.

Преподавателями кафедры были проведены встречи со старшеклассниками школ, проведены «круглые столы» для школьников, «Дни открытых дверей» с привлечением практиков-экспертов. Основными формами профориентационной работы являются встречи с выпускниками кафедры, посещение учебных образовательных учреждений, размещение информации в социальных сетях и на сайте СГЭУ.

Таким образом, основной целью воспитательной работы, проводимой кафедрой «Право», является разностороннее и гармоничное развитие личности, способной эффективно реализовывать свои права и обязанности и плодотворно осуществлять профессиональную деятельность в современных условиях.

**Работу кафедры за рассматриваемый период можно оценить как удовлетворительную, однако, необходимо отметить следующие недостатки:**

- снизилась публикационная активность преподавателей кафедры;
- малая вовлеченность обучающихся в научно-исследовательской деятельности;
- отсутствие учебных пособий, подготовленных кафедрой;
- низкий уровень участия в образовательной процессе преподавателей практиков.

**Выводы и рекомендации комиссии:**

- повысить публикационную активность преподавателей кафедры;
- активизировать работу по выполнению научных исследований по заказам внешних организаций;
- повысить острепенённость кафедры за счет привлечения новых кадров;
- организовать подготовку и выпуск учебно-методических материалов и учебных пособий по кафедре;
- участвовать в разработке и реализации программ дополнительного образования по направлениям кафедры;
- привлекать к учебной работе преподавателей практиков;



- проводить внеучебные мероприятия для абитуриентов и студентов.

Согласовано:

Председатель комиссии,  
канд. социол. наук, доцент  
заведующий кафедрой экономика и управление  
Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ»

И.А. Ясеницкий

Члены комиссии:  
канд. экон. наук, доцент, доцент  
кафедры экономика и управление  
Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ»

О.Е. Пудовкина

канд. экон. наук, доцент, доцент  
кафедры экономика и управление  
Сызранского филиала ФГАОУ ВО «СГЭУ»

С. В. Шарохина